



年过八旬依然发光发热 他把教育当成一生事业

在许多人讲求付出与回报成“等式”的今天,有这样一位老人,他年过八旬,却仍然为他人、为工作忙碌着。退休二十多年来,他时常奔波在家与街道、社区关工委的道路上,无论严寒还是酷暑,日复一日,年复一年……他就是新安街道的关工委秘书长钱志衡。



书画、剪贴、制作模型……钱老师的雅好真不少

钱志衡在新安中学做了40年老师,所以时至今日大家依旧喜欢喊他“钱老师”。从教师岗位上退休后,他并未因此停止和放松学习。来到钱老师家拜访时,他正在作画,雪白的宣纸上用极细的线条勾勒出了鲤鱼、荷叶、荷花等景物,一旁的调色盘中是调好的颜料,有几条鲤鱼已上好了颜色。步入钱老师的家,看到书画满墙,四方的餐桌上、客厅的书柜里、角落的椅子上也都摆满了一卷卷画作。

“喜欢做的事情太多了,写写画画、剪贴、做模型……”大概是学习能使人保持年轻,86岁的钱志衡介绍起自己平日里的生活来有条不紊,思维灵敏。他回忆说,退休前曾被邀请去制作洛社镇市镇规划模型。他拿着一张模型的老照片给记者讲述,从实地测量到制作,都是他一个人完成的,整整花了半年时间。说着他起身走到书柜

旁,拿出一个带回家留作纪念的工厂模型展示起来,小小的厂房彩塑模型虽然迷你却很精致。

在客厅的沙发旁摆放着的则是钱老师十多年前制作的一幅《松鹤图》:枝干遒劲的迎客松下两只仙鹤一只低头顺着羽毛,一只抬头似乎在鸣叫。钱老师说,这幅画上除了仙鹤的毛是用鹅毛,其他的松树、红花等都是剪贴而成,树干是用泡沫经过热处理制成,再涂上颜料,不会褪色,即使过去了十多年还是亮丽如新。“这样的剪贴作品立体感很强,很好看。这幅作品曾去参加过才艺展示的比赛,得了一等奖。”他开心地说,有很多朋友喜欢这样的剪贴作品,自己也常常制作了送给他们,一般都是老伴给自己帮忙,制作一幅这样的作品要花一周多的时间。

退休二十多年来致力于关心下一代健康成长

1992年,当时的新安镇成立了关工委,钱老师作为关工委的一员,做起了关心下一代的有关工作。1997年7月,钱志衡帮助新安镇关工委创建了“新安镇爱国主义教育基地”。创建过程中,他发动几位老同志搜集了大量珍贵的历史资料,然后根据展馆的实际面积精心设计、巧妙安排。几位老同志冒着两个多月的酷暑,最终布置完成了一个色彩鲜艳、立体感强、图文并茂的展馆。新安镇爱国主义教育基地从开馆到2004年,接待了一批又一批的参观学习者,社会反响很不错。

2001年7月起,他又在原来新安镇爱国主义教育基地的基础上,创办了“三天”爱国主

义教育基地。“三天是什么意思呢?就是贫困的昨天、幸福的今天和美好的明天”,钱老师解释道。“三天”爱国主义教育基地一开馆,前来参观的中小学生和群众就络绎不绝,2005年还被评为了“全国先进爱国主义教育基地”。

后来,钱志衡又担任了新安街道关工委秘书长的岗位,工作更忙了。平时,他要协助关工委主任做好日常事务工作,还要带领好关工委的“五老”一班人开展关心下一代健康成长的具体活动。寒暑假他要策划联系好学生假期活动,让街道的青少年能在活动中收获知识、得到成长。“其实就是退而不休,还好老伴一直很支持我服务社会。”

继续在教育工作中发光发热

退休20多年来,他一心扑在青少年教育的社会公益事业上,用灵巧的双手、永不疲倦的双腿、善于思考的头脑和一颗为社会服务的赤诚之心,在街道青少年教育工作中发光发热。他常深入学校、深入家长和青少年中,全面了解社区青少年和在外务工子女的思想状况、生活和学习情况。在掌握第一手材料后,主动协助关工委与学校、家长等相关人员共同探讨有关未成年人健康成长的新问题,不断积累和总结新形势下开展好关心下一代工作的新举措和新办法。

2009年3月开始,钱志衡在新安花苑第一社区创建了第一个以社区为单位的“青少年校外教育辅导站”,辅导站活动几年来,获得了学生和家长的的好评。2010年被评为“江苏省先进单位”。接着,他又创办了第二社区“青少年校外辅导站”。“有的老师书法好,有的老师绘画好,有的老师摄影好……我就负责把他们组织到一起。”钱志衡回

忆,刚组建校外辅导站时的十几位老师中,现在还有好多位仍旧在校外辅导站发光发热。目前,校外辅导站的老师们以七八十岁的为主,也有几位六十多岁的,年轻的比较少。

钱志衡平时主要以组织为主,偶尔有老师没时间,他也会代课。“我会在平时观察孩子们各自擅长的事情,然后推荐他们去学习相关的课程。比如,有个孩子写作好,我就推荐她去参加了市里的演讲比赛,后来得了无锡市第一名。那个孩子现在去了中学还当选了学校的学生会主席,主持节目的水平很棒。”对于辅导站的老师们,钱老师也是感慨万千。他告诉记者,老师们都非常热爱这份工作,有一位尤老师,得了胃癌,但做完手术后还是坚持去辅导站教小朋友书法;有一位费老师意外受伤后不能走路,还努力拄着拐杖去辅导小朋友数学……多年来,让他感动的事情数不胜数。

他还是社区文明创建活动中的热心人

钱志衡还是个热心人。作为志愿者服务队队长的他在文明创建活动中,处处以身作则,常深入小区楼院、串门入户,面对面做好创建宣传,认真听取群众意见,就群众反映问题进行汇总和及时反馈,并帮助居民们解决实际问题。自学文明礼仪各种书籍后,他又对附近居民进行

文明礼仪知识培训、开展科普知识讲座,在他的影响下,社区涌现出了一批文明创建先进个人。

此外,他还不定期地带领志愿者对社区卫生、乱张贴的小广告、乱停乱放等不和谐现象及时处理,不能处理的,及时向社区反馈。

(晚报记者 张颖/文、摄)

践行“走转改”,树立记者品牌 | 深耕街道里弄,讲述百姓故事 | 打造公益活动,关爱老年群体

江南晚报

孝萍工作室 敬请关注

互动平台

3. 微博



孝萍工作室(新浪微博)

1. “路社区”版工作室专栏

2. 《乐龄周刊》(每周二出版)

4. 抖音



5. 微信公众号

